
НОЕМВРИ 2020

ЦИФРОВИЗАЦИЯ  

         ИКОНО
М

И
КА 

 
                  ОБРАЗОВАНИЕ                  

 ОБЩНОСТ  
    

    
    

    
    

О
КО

Л
Н

А 
СР

ЕД
А

С Е М Е Й
С

Т
В

ОДЕТЕ

Детски компас 2030

За Европа, която инвестира в здраво общество,  
среда и икономика, подходящи за децата

ГЛЕДНАТА ТОЧКА НА COFACE FAMILIES



Части от тази публикация не могат да бъдат 
копирани или възпроизвеждани в никаква форма 
и по никакъв начин без предварително писмено 
съгласие на издателя. При разпространение винаги 
се посочва оригиналния източник на
документа:
© COFACE Child Compass 2030, 2020, COFACE 
– Конфедерация на семейни организации в 
Европейски съюз.
Специални благодарности на всички участници.

Тази публикация е налична онлайн на уеб 
страницата на COFACE: 
coface-eu.org
Координация на публикацията: Elizabeth Gosme 
и Isabell Wutz

Layout: 3milesup.org

Translated by Tulip Foundation

Тази публикация e реализирана с финансова 
подкрепа от Програмата за Трудова заетост и 
социална иновация на Европейския съюз “EaSI” 
(2014 – 2020). За повече информация посетете: 
http://ec.europa.eu/social/easi Информацията, 
която се съдържа в тази публикация, не отразява 
непременно позицията на Европейската комисия. 
Публикацията съдържа голям брой препратки към 
уеб страници, документи и проекти на трети страни, 
като всички те са проверени и e установено, че са 
коректни към датата на публикацията. COFACE не 
е отговорно за съдържанието им, или за каквито 
и да било промени или премахване от страна на 
техните собственици в последствие.



Съдържание

ПРЕДИСТОРИЯ 4

ДЕТЕТО 6

СЕМЕЙСТВОТО 7

ВЗАИМОСВЪРЗАНО БЛАГОСЪСТОЯНИЕ НА 
ДЕЦАТА И ТЕХНИТЕ РОДИТЕЛИ 8

ОБРАЗОВАНИЕ 10

ОБЩНОСТ 11

ЦИФРОВИ ТЕХНОЛОГИИ 12

ИКОНОМИКА 13

ОКОЛНА СРЕДА 14

3
Детски компас 2030



COFACE Families Europe винаги е настоявала за 
общество и трудов живот, които са добри за всички 
деца и семейства, без дискриминация и се основават 
на ценностите на равенство между половете, 
правата на човека и социалното приобщаване. В 
„Новата сделка за днешните семействата“ COFACE 
призовава европейските институции да инвестират 
в благосъстоянието на децата и да формират 
здраво общество, околна среда и икономика, 
подходящи за деца.1

През октомври 2019 г., заедно със 100 ключови 
заинтересовани страни от цяла Европа, COFACE 
Families Europe започна дискусия за различните 
измерения, които оказват влияние върху здравето 
и благосъстоянието на децата, като събра различни 
видове обратна връзка и данни.2 На тази основа и 
използвайки Конвенцията на ООН за правата на 
детето, Конвенцията на ООН за правата на хората 
с увреждания, Европейският стълб на социалните 
права и Целите за устойчиво развитие до 2030 
г., ние разработихме настоящия Детски компас 
2030. Целта на Детския компас е да ръководи 
разработването на политики и развитието на 
услуги в социалната област, но също така и в 
множество други области, които засягат децата 
и техните семейства.

ЕС наблюдава политиките за семейства и деца в 
държавите-членки от 2013 г насам с приемането 
на „Препоръката за инвестиране в децата“ на 
Европейската комисия. Наблюдаваме две общи 
тенденции. От една страна, семейните политики 
в различните държави се преразглеждат, за да 
отговорят на новите предизвикателства и нужди 
на голямото разнообразие от семейни форми, 
станали широко приети - като семейства с един 
родител, семейства с деца на различни родители, 
семейства на дъгата и много други. В някои случаи 
политиките са доразвити и засилени. В други 
случаи са отслабени. От друга страна, нараства 
тенденцията към фокус върху правата на отделните 
членове на семейството, най-скоро и най-вече 
върху правата и благосъстоянието на децата.

С Детския компас COFACE Families Europe иска да 
осигури цялостна, интегрирана и дългосрочна 
стратегия, която обединява двете тенденции и 
да разработи подходящи за 21-ви век политики 
в подкрепа и на децата, и на техните семейства. 
Поставянето на благосъстоянието и развитието на 
децата в центъра в никакъв случай не е в разрез 
или противоречие с концепциите и позициите 
за семейно ориентирана политика, а напротив. 
Именно семейството е незаменимото място, където 
хората застават заедно и поемат отговорност 
един за друг. Това означава, че политики с фокус 
върху благосъстоянието на децата, трябва да 
подкрепят семействата и техните присъщи 
способности, с фокус върху овластяването, 
участието и укрепването на компетентностите 
на всички семейства в ежедневието им.

Европейските и национални социални и семейни 
политики би следвало да работят за създаване на 
условия семейството да бъде автономно, отговорно, 
стабилно, активно и способно самостоятелно да 
изпълнява функциите си, като по този начин се 
гарантира благосъстоянието на поколенията. Това е 
основата за развитието на здрави, жизнени и креативни 
общества. За да постигнат тази задача, политиките 
трябва да дадат приоритет на инвестициите в децата 
и техните семейства и да осигурят, че както децата, 
така и семействата получават адекватна подкрепа 
чрез системен подход с участието на две поколения, 
основан на взаимно свързаното благосъстояние на 
децата и техните родители.

Детският компас стимулира и подпомага прилагането 
на този системен подход с участието на две 
поколения в програми, насочени както към детето, 
така и към родителя / предоставящия грижи, като 
насърчава социалните им компетенции и техните 
умения за учене и развитие. Това включва дейности 
за подкрепа на родителите в тяхната основна 
роля, запълване на пропуски в образованието, 
обучение, социално включване, родителски умения, 
психологическо благосъстояние, достъп до услуги, 
трудова заетост и доходи,3 докато същевременно 
се гледа отвъд социалната политика. 

ПРЕДИСТОРИЯ
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ДЕТЕТО

Детето е индивид и член на семейство и общност с 
права и отговорности, съответстващи на неговата 
възраст и етап на развитие, и с право на качество 
на живот. Правата на детето, признати от UNCRC, 
могат да бъдат подразделени в три най-често 
използвани: Защита, Предоставяне, Участие.

Вземащите решения трябва систематично да 
прилагат интегриране на правата на детето, за 
да оценят въздействието на дадена инициатива 
върху децата и техните права. Това ще помогне 
да се определи как действията ще повлияят на 
момичетата и момчетата по различен начин, как 
негативни ефекти могат да бъдат сведени до 
минимум, как действията ще засегнат и ранното 
и  по-късното детство и какво може да се направи 
за зачитане, защита и реализиране на правата на 
всички деца.

Децата се нуждаят от закрила, тъй като тяхното 
оцеляване и развитие зависят от възрастните 
и правителството. Докато възрастните могат 
да гласуват и имат достъп до правна защита и 
процедури за формални оплаквания, ако техните 
права не бъдат реализирани, то децата обикновено 
са изключени от такива механизми. Поради това 
децата са безсилни в процеса на създаване на 
политики и техните интереси могат да останат 
невидими за правителството, ако няма съзнателни 
и систематични усилия за тяхната защита и 
насърчаване.

В същото време децата се нуждаят от осигуряване 
на стоки и услуги за развиване на техните социални 
компетенции и умения за учене, като се започне от 
приобщаващо образование и грижи в ранна детска 
възраст, закрила от пренебрегване и злоупотреба, 
консултации и психологическа подкрепа. Те са сред 
най-големите получатели на обществени услуги 
и са уязвими в случаи на провали и пропуски на 
правителството. Практически всяка област на 
държавна политика засяга до известна степен 
децата, и поради етапа на тяхното развитие 
негативните ефекти от дадена политика или 
програма върху децата могат да имат дългосрочно 

въздействие върху потенциала им на здрави, 
продуктивни и спокойни възрастни. Недалновидно 
развитие на политики, което не отчита децата, има 
отрицателно въздействие върху бъдещето не само 
на децата, но на всички членове на обществото.

Още повече, децата имат право да участват в 
решения, които ги засягат. Участието може да бъде 
в много форми и различни нива на включване 
на децата - от обикновена консултация относно 
нуждите и проблемите, до оказване на влияние 
върху проекти и планове и активно участие 
заедно с възрастните в управленски структури, 
до това децата сами да измислят и управляват 
свои собствени инициативи за развитие. За 
да бъде най-ефективно, смисленото участие 
на децата изисква широко-обхватни промени 
в политически и институционални структури, 
както и в нагласи, ценности и културни практики, 
така че децата да бъдат признати за граждани и 
заинтересовани страни. Възрастните задължително 
участват във всеки процес на детско участие. 
Изграждането на капацитета на възрастните да 
подкрепят участието на децата е също толкова 
важно, колкото и изграждането на капацитета на 
децата да изказват и излагат свои искания. Важно 
е също да се насърчават консултации с родители 
и структурирано включване на организации за 
правата на детето и семейни организации в процеса 
на разработване на политики.
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СЕМЕЙСТВОТО

Семейната среда е жизненоважна среда. Родителите 
и полагащите грижи възрастни са от основно 
значение за когнитивното, физическо и емоционално 
развитие на детето. Прекараното (качествено) 
време на родителите с децата прави възможно 
предаването на способности, умения, стремежи, 
нагласи, ценности, самооценка и емоционална 
интелигентност, които имат огромно влияние 
върху това колко добре децата ще се справят в 
живота. Семействата могат да бъдат разглеждат като 
„естествени“ системи за социална закрила. Добрите 
и подкрепящи взаимоотношения прародител (баба/
дядо) / родител - дете са съществен елемент от 
благосъстоянието и издръжливост на децата и 
могат да ограничат вреди, причинени от тормоз, 
семейна бедност, домашно насилие.

Родителите обикновено правят всичко възможно, 
за да осигурят на децата си добро бъдеще, 
дори с цената на жертви в собствения си живот. 
Проучванията показват, че особено в икономически 
бедните семейства, родителите пестят колкото могат 
от разходи за собствени нужди, за да покриват 
разходите за децата си.4  Все пак има обстоятелства, 
които правят това невъзможно за родителите и 
винаги ще има деца, на които ще липсва родителска 
подкрепа по различни причини. Задължението на 
държавата е да предоставя на родителите най-
добрите възможности, за да могат те да дадат 
на децата си възможно най-добрата подкрепа. 
Необходимо е да има универсални (ниско прагови) 
услуги, които да помагат на родителите достатъчно 
рано да избегнат изоставане на техните деца. Ако 
по някаква причина се наложи, а такива ситуации 
се случват, децата трябва да бъдат отглеждани от 
други членове на семейството в семейна среда. 
Когато и това е невъзможно, трябва да има услуги, 
ориентирани към личността, като персоналът 
уважава религията, културата, езика, индивидуалния 
избор и други аспекти от живота на всеки човек.

Съвременният семеен живот е все по-разнообразен 
и за все повече деца е възможно да имат опит в 
най-различна семейна обстановка през детството 
си. Независимо от семейните условия, всички деца 
трябва да бъдат третирани еднакво. С други думи, 

видът на партньорството, сексуалната ориентация 
или половата идентичност на родителите, техният 
етнически или малцинствен произход не трябва да 
засягат правото на децата за издръжка в рамките на 
системите за данъчни или други обезщетения, или 
достъпа до качествени здравни услуги (психическо 
и физическо здраве). Амбицията на COFACE е да 
работи за благоприятна за семейството среда, която 
позволява на всички семейства и техните членове 
да се възползват от комбинация от достатъчни 
финансови ресурси, качествени услуги и адекватна 
трудова натовареност във времето, за да живеят 
и се радват на семейния си живот достойно и 
хармонично.

Семействата могат да станат уязвими поради външни 
фактори, включително безработица на родителите 
и материални лишения, лоши жилищни условия, 
неблагоприятни условия на живот, отсъствие на 
единия или двамата родители, хронични заболявания 
на родителите. Също и поради вътрешни фактори 
като нарушения на междуличностни отношения 
в семейството, педагогически неуспехи на 
родителите, неадекватни емоционални връзки и 
лоша комуникация в предаване на основни емоции 
като любов и доверие между родители и деца,  
насилие в близката среда. Когато изпитват такива 
предизвикателства, децата са изложени на риск 
да се сблъскват с повече социални проблеми, тъй 
като чувството им за безопасност, самоувереност 
и увереност в способността да се изправят срещу 
външната среда не са формирани. Рисковете 
включват също затруднения в общуването, 
безпокойство, липса/недостатъчен самоконтрол, 
склонност към конфликтно поведение, повишен 
риск от агресия, докато други форми на положителна 
когнитивна дейност могат да намалеят5.

В зависимост от своя произход и от нуждите на 
техните деца, родителите и лицата, които се грижат 
за децата, могат да имат нужда от семейна подкрепа 
за ранна интервенция, включително универсални 
услуги за семейна подкрепа като съвети и подкрепа 
преди раждането, семейно планиране, подкрепа 
за добро родителство, консултиране, семейна 
медиация, сексуално и емоционално образование, 
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услуги за отдих, подкрепа от други родители, 
финансова подкрепа, подкрепа за трудова заетост 
и образование, психологическа подкрепа и др. 
Това се отнася основно за ранното детство, но 
интервенции по-късно в детството също могат да 
имат дълготраен положителен ефект върху живота 
на децата.

Семейните политики в 21-ви век са необходими, за 
да бъде осигурена подкрепа за всички семейства 
и особено за семействата в затруднена ситуация. 
Тези политики трябва да гарантират родителска и 
семейна подкрепа, баланс между професионалния 
и личния живот, използване на адекватно платени 
майчинство, бащинство и родителски отпуски, отпуск 
за полагане на грижи за член на семейството, услуги 
за подкрепа, възможности за гъвкаво работно 
време и подходящи за семейни хора работни места. 
Всички тези социални права са ясно изведени в 
Европейския стълб на социалните права и са от 
полза за здравето и благосъстоянието и на децата, 
и на техните семейства.
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ВЗАИМОСВЪРЗАНО 
БЛАГОСЪСТОЯНИЕ НА 

ДЕЦАТА И ТЕХНИТЕ 
РОДИТЕЛИ

COFACE Families Europe работи за създаването 
на здравословна и безопасна среда, подходяща 
за децата и семействата. Ние вярваме, че всички 
мерки, които засягат обществото, трябва да бъдат 
адаптирани към децата - най-уязвимите и ценни 
елементи на нашите общества. Дете-центрираният 
подход винаги е бил важен за COFACE, но придоби 
ново значение в тези нови COVID-19 времена6, в 
които здравето и здравните системи предизвикват 
оживени политически дебати.

Децата зависят от грижите на възрастните в средата 
и отношенията, в които живеят. Качеството на 
домашната среда на едно дете оказва най-голямо 
влияние за неговото развитие и родителите, както и 
полагащите грижи, играят централна водеща роля в 
живота му. Те имат привилегията и задължението да 
се грижат за децата си и това задължение изисква 
подкрепа от държавата. Децата ще процъфтяват 
само ако семейството им процъфтява и ако цялото 
общество се грижи достатъчно за тях.

Първите години от живота на детето осигуряват 
основа за здравето, развитието и благополучието 
през целия му живот. Здравословното развитие 
изисква децата да растат и се учат в подкрепящи 
и грижовни семейства и среда. Първите 1000 дни 
от живота на едно дете са от решаващо значение 
за ранното развитие на мозъка и изграждането на 
основите на здравето за целия му живот, в процес, 
който продължава и през юношеството.

Децата не са малки възрастни. Техните развиващи 
се тела и умове са по-уязвими към лоши условия на 
живот като бедност, неадекватно здравеопазване, 
недохранване, недобър достъп до  обществено 
разпределение на вода, лоши жилищни условия 
и замърсяване на околната среда. Ефектите от 
болести, недохранване и бедност застрашават 
бъдещето на децата и бъдещето на обществото, 
в което те живеят. Трябва да направим така, че 
децата да растат в здравословна среда и получават 
необходимите здравословни елементи за своето 
физическо и емоционално развитие. Следвайки 
принципа на предпазване и превенция, трябва да 

предотвратим възможно увреждане на развиващите 
се тела и умове на децата.

Преди повече от 30 години международната 
общност прие Конвенцията на ООН за правата 
на детето (UNCRC). Това беше изключително 
важна стъпка, която представлява важна насока 
за семейните и детски политики, тъй като поставя 
децата в центъра на внимание, докато в същото 
време отразява семейството, което е около детето.

Конвенцията на ООН за правата на детето, и по-
специално членове 5 и 18, са ключови отправни 
точки за COFACE Families Europe. Те предлагат 
визия за детето като личност и като член на 
семейство и общност, с права и отговорности, 
съответстващи на неговата възраст и етап на 
развитие. Като признава правата на детето по 
този начин, Конвенцията ясно поставя фокуса 
върху цялото дете. Признава основното човешко 
достойнство на всички деца и неотложността да 
се гарантира тяхното благосъстояние и развитие. 
Поставя ясно идеята, че основно качество на 
живот трябва да бъде право на всички деца, а не 
привилегия, от която се ползват малцина.

Член 5 въвежда идеята, че децата трябва да могат 
да упражняват правата си, когато придобият 
компетентност за това. Член 5 и Конвенцията като 
цяло поставят родителите на централно място за 
развитието на детето: семействата са необходими 
за постигане на благосъстояние за децата, така 
че укрепването на правата на детето трябва да 
се разглежда и като укрепване на правата на 
родителите/семействата. Заедно с член 18, който 
утвърждава общите отговорности на родителите 
при отглеждането на децата им, се осигурява 
основа за взаимоотношенията между деца, техните 
родители и държавата. „Държавите участнички 
трябва да гарантират признаването на основната 
отговорност на родителите за възпитанието и 
развитието на детето и да оказват подходяща 
помощ на родителите при изпълнението на 
техните отговорности по отглеждането на децата 
и трябва да осигурят развитието на институции, 

9
Детски компас 2030



възможности и услуги за грижа за децата“.

Връзката семейства - деца - държава е ясно 
установена в този текст: родителите са първата 
и най-важна среда за развитието на децата и 
държавата остава отговорна да осигури основната 
структурна рамка на семействата, за да изпълняват 
своите отговорности. Това означава, че държавата 
трябва да подобрява подкрепата за семейства и 
да изгражда подкрепящи системи за превенция и 
ранна интервенция, които осигуряват благоприятна 
за децата и семейството основа, включително 
ниско-прагов достъп и мерки в ежедневието на 
всички семейства.

От основно значение е държавите да осигуряват 
благосъстоянието и на децата и на техните 
семейства чрез програми за оценка и посрещане 
на нуждите на двете поколения. Това следва 
от разбирането, че родителите и полагащите 
грижи са фундаментално важни за когнитивното, 
емоционалното и физическото развитие на детето, 
и приемането, че едновременното предоставяне 
на висококачествени програми на родителите 
и на децата е по-ефективно от обслужването 
им поотделно. Това дава убедителни доводи за 
ефективни дву-поколенчески програми, които 
помагат на родителите да развиват собственото си 
образование и постигнат икономическа стабилност, 
като същевременно насърчават здравословно 
развитие на децата си,  и така увеличават 
възможностите в живота и на двете поколения.

Детският компас предоставя концептуална рамка, 
поставяйки детето и семейството му в основата 
на система с 5 приоритетни и взаимосвързани 
сфери на влияние върху индивидуалното здраве 
и благосъстояние на детето и семейството:

1. Образование
2. Общност
3. Дигитални технологии
4. Икономика
5. Околна среда

Този компас ще ръководи нашата работа при 
разработването, прилагането и наблюдението 
на политиките и програмите за семейства и 
деца, за да гарантира, че благосъстоянието на 
децата и семействата са систематично отчитани 
и напълно операционализирани като политика и 
подкрепа. Той може да помогне за обединяване 
на различните отдели (напр. междуведомствена 
работна група) или различни сектори на услуги 
(напр. изграждане на град, подходящ за деца), за 
изграждане на приятелски към децата и семействата 
общества, които поставят децата, младежите 
и семействата в центъра на своите решения и 
политики. Разглеждането на всички измерения на 
компаса е от съществено значение за създаването 
повече между-секторни политики и осигуряване на 
благоприятна среда за овластяване и благополучие 
на детето. Такъв системен подход има за цел да 
помогне на правителствата да се отнасят към 
благосъстоянието на децата и семействата по един 
холистичен начин, надхвърляйки административни 
и професионални граници.

На свой ред европейските и международни 
рамки като Европейския стълб на социалните 
права, Целите за устойчиво развитие до 2030 г., 
както и бъдещата Европейска Детска гаранция и 
Стратегията на ЕС за правата на детето, могат и 
трябва да играят основна роля за стимулиране на 
подкрепа за семействата и децата на местно ниво.
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Образованието има огромна 
и постоянна възвръщаемост 
между поколенията в 
много области от живота 
на децата. Политиките и 
практиките следва да 
са ориентирани към 
индивидуалния път на 
растеж и учене за всяко 
дете и родител. Всички 
р о д и те л и  т р я б в а 
да могат да ползват 
подкрепа за родители 
и възможностите за 
образование и учене през 
целия живот.

Уч и л и щ а ,  о б р а з о в а т е л н и 
институции и семейни организации 
играят фундаментална роля в подкрепа на 
родителите и децата в техните усилия за образование 
и учене, както формално, така и неформално. Това 
означава разработване на интервенции, основани 
на по-добро разбиране на развитието на детето и 
развиване на увереност у родителите чрез знания - 
например за добро хранене, въздействие на пасивното 
пушене върху кърмачетата, здравословни практики 
по време на бременност, използване на цифрови 
технологии и др.

Образованието трябва да бъде холистично и да 
включва граждански права, човешки права и 
подходящо за възрастта сексуално и емоционално 
образование. Справянето със стереотипите от 
ранна детска възраст, и по всички образователни 
пътища, играе важна роля в подготовката на младите 
хора за безопасен и пълноценен живот, без (кибер) 
тормоз. Това означава осигуряване на приобщаващо 
и висококачествено образование и грижи в ранна 
детска възраст, включително за децата с увреждания, 
като се полага основа за по-нататъшното им обучение.

Нивото на образование на 
родителите може да бъде 

важен предварителен 
п о к а з а т е л  з а 

о б р а з о в а т е л н и т е 
и  п о в е д е н ч е с к и 
резултати на децата. 
По тази причина е от 
съществено значение 
училищната среда 
да предос тавя на 
всяко дете еднакви 

в ъ з м о ж н о с т и , 
независимо от условията 

и средата в семейството.

С ъ щ о  и  р у т и н а т а  н а 
семейния живот, ежедневните 

взаимодействия между родители 
и деца, видовете хоби и развлекателни 

дейности, на които се радва семейството - всички те 
имат отношение към готовността на децата за учене 
в училище. Училището трябва да бъде не само среда 
на учене, но и среда на живот, в която децата научават 
да бъдат автономни и да се развиват като личности. 

Децата имат нужда както от образование, така и от 
свободно време. Образователните системи трябва 
да създават среда, която осигурява комбинация 
от учене, развлекателни и социални дейности, без 
училищната работа да замества тези основни за 
личностно израстване и учене дейности. И ако 
родителите могат да помогнат на децата си да намерят 
този баланс, то образователните системи трябва да 
го имат вграден от самото начало.
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Всички деца, независимо 
о т  т е х н и я  п р о и з х о д , 
състав на семейството, 
увреждания и социално-
и к о н о м и ч е с к и 
статус, имат право 
да растат в среда, 
в която се чувстват 
в  б е з о п а с н о с т  и 
с и г у р н о с т,  и м а т 
достъп до жилище, 
основни услуги, чисти 
въздух и вода, могат да 
играят, учат и растат, и 
където гласът им се чува 
и има значение.

Подходящо жилище в квартал, 
където децата да се чувстват сигурни 
и уверени да играят и изследват света, 
е важно за оптималното им развитие. Наличие 
на достъп до квартални пространства, участие в 
културни и развлекателни дейности позволява 
на децата да играят и изследват, и позволява на 
родителите да изграждат свои социални мрежи.

Играта е полезна за развитието на детето на много 
нива (напр. за стимулиране на учене, физически 
упражнения, социални контакти, комуникативни 
умения, забавления), но също така е полезна и 
на възрастните (напр. за справяне със стреса), 
а публичните пространства трябва да са места 
за срещи между деца, между семейства и между 
поколения.

Все по-малко деца играят навън поради липсата 
на близки обществени пространства, адаптирани 
към нуждите на децата. Още повече наличието 
на място и време за игра се затруднява поради 
ограничителните мерките за COVID-19 в някои 
страни, ограничаващи достъпа на деца на открито.

Д о с т ъ п  д о  п а р к о в е , 
обществени и спортни 

ц е н т р о в е  з а  в с ич к и 
семейства и деца, е 

спешно необходим и 
свързан с повишаване 
н а  ф и з и ч е с к а т а 
а к т и в н о с т  и 
н а м а л я в а н е  н а 
времето пред екрана, 
нас ъ рчава  децата 
да взаимодействат 

позитивно с връстници 
и възрастни в своята 

общност, като по този 
н а ч и н  п р е д о т в р а т я в а 

изолацията и социалното 
изключване. Близък достъп 

на семействата до природата е от 
съществено значение, за да се помогне 

на децата да имат контакт с природата от най-
ранна възраст.

Включването на децата и семействата в общността 
означава също възможност на децата да участват 
в процесите на вземане на решения, напр. при 
преустройство на улици и площади и изграждане 
на нови жилищни райони, насърчаване на 
грижи в семейството, благоприятни за децата 
пространства и градове, транспорт, достъп до 
игри, развлекателни, социални, културни и спортни 
дейности и доброволчество.

Урбанистичното и градско планиране от гледна 
точка на детето трябва да се развива, както и да 
се гарантира, че семейните и детските центрове 
са достъпно разположени. Предоставянето на 
услуги за семейства на ниво квартал е съществено 
важно за улесняване на ниско-прагова подкрепа 
и ранна интервенция в близост до семействата.
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Правата на детето са се развивали 
в продължение на няколко 
десетилетия и все още 
се прилагат главно в 
офлайн света. Децата и 
възрастните, обаче, все 
повече взаимодействат 
и играят в онлайн 
общности, които са 
то л к о в а  з н ач и м и 
з а  ф о р м и р а н е т о 
на идентичност и 
б л а г о с ъ с т о я н и е , 
колкото и офлайн / 
кварталните общности. 
Следователно, не само 
държавата и социалните 
участници, но и индустрията 
- производителите на играчки, 
както и игралната индустрия и 
по-общо платформите за социални 
медии, носят отговорност за улесняването 
и изграждането на по-приобщаващо общество.

Неотдавна публикуван преглед на DigiGen показва, че 
начините, по които семействата използват цифрови 
технологии, са сложни и имат различни ефекти. От 
една страна, информационните и комуникационни 
технологии (ICT) предлагат уникални възможности 
за всички членове на семейството. От друга страна, 
децата - и възрастните - са изправени пред онлайн 
рискове и предизвикателства.7

Цифровите технологии вече промениха света, и тъй 
като все повече и повече деца влизат в интернет, това 
все повече променя детството им. От момента на 
раждането си децата са потопени в постоянен поток 
от цифрова комуникация и връзка. Правата на детето 
трябва да бъдат прилагани и към онлайн света чрез 
приобщаваща и достъпна дигитална среда, която 
позволява придобиването на медийна грамотност 
и дава възможност за онлайн демократично и 
гражданско участие, безопасност и уважение. 
Закрилата на децата онлайн трябва да отговаря на 
възрастта им: колкото по-ниска е възрастта, толкова 
по-ясно подчертана трябва да е закрилата.

Свързаността и дигиталните умения могат да бъдат 
ключ към промяна за някои от най-маргинализираните 
деца, като им помогнат да реализират своя потенциал 
и прекъснат цикъла на бедност между поколенията, 

стига достъпът до ИТ устройства, 
платформи и основни цифрови 

компетенции да е осигурен 
за всички в съответствие с 

възрастови специфики. 
Цифровите технологии 
могат да направят децата 
и по-лесно податливи 
на злоупотреба, както 
онлайн, така и офлайн. 
Вече уязвимите деца 
са изложени на по-
голям риск от вреда, 

включително загуба на 
поверителност, уязвимост 

към агресивни рекламни 
техники и др.

Смекчаването на такива 
неблагоприятни последици от 

технологиите трябва да се постига 
чрез комбинация от силна правна рамка, 

регулираща благоприятна онлайн среда, адекватна 
саморегулация на съответните индустрии и подкрепа 
за преподаватели (формални и неформални, родители) 
в развитието на техните цифрови компетенции.

Политиките и практиките трябва да осигуряват 
спазването на общия интерес, върховенството на 
закона и надлежния правен процес, за да бъде 
избегната произволна концентрация на власт в ръцете 
на изпълнителна власт или частни компании.

Децата трябва да бъдат зачитани и подходящо 
защитени от потребителски генерирано съдържание 
онлайн, което може да идва от други деца, но особено 
от хищнически или неподходящи бизнес модели, 
които могат да окажат траен ефект върху цялостното 
им онлайн изживяване. Правата на детето, особено 
тези на по-малките деца, трябва да бъдат зачитани 
от всички медии и рекламодатели, а децата трябва 
да бъдат специално защитени като потребители.

Тринадесетте принципа за дигитализация на COFACE 
Families Europe взети заедно, рисуват картина на 
интернет и мрежа, управлявани и поддържани 
чрез съвместяване и балансиране на ролите и 
отговорностите на крайния потребител и частни / 
публични участници, създавайки по-добър интернет 
и мрежа за деца и техните семейства.8

ЦИФРОВИ ТЕХНОЛОГИИ
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Амбицията на COFACE Families 
E u r o p e  е  д а  п о с т и г н е 
съгласувана икономика 
чрез разработване на 
политики около три 
оси: достъп до ресурси, 
услуги и време.9

И к о н о м и ч е с к и я т 
с т а т у с  н а 
семействата оказва 
о гр о м н о  в л и я н и е 
върх у  здравето и 
благосъстоянието на 
децата. Израстването 
в  с е м е й н а  с р е д а  в 
риск от беднос т или 
в бедност може да има 
катастрофални последици 
за икономическото, социалното 
и психологическото развитие на 
децата. Здравословна икономическа 
среда, която е в полза на обществото, подкрепя 
способността на семейството за отглеждане, грижа  
и подкрепа между членовете. От своя страна 
качественото функциониране на семейството е 
от фундаментално значение за икономическото 
здраве и устойчивост.

Икономическите условия, които определят 
качеството на функциониране на едно семейство, 
включват сигурна трудова заетост на родителите, 
финансова сигурност, подходящо жилище, добри 
и достъпни здравни грижи, достъп до социални 
услуги и подкрепа. Много е вероятно семейства, 
изправени пред несгоди в тези области, да имат 
периоди на трудно функциониране, което от своя 
страна има здравословни, поведенчески и социални 
последици за младите членове на семейството и 
влошени резултати по-късно в живота им. Това 
много често води до предаване на бедността 
от едно поколение на следващото. И обратно, 
семейства, които функционират добре, могат да 
бъдат засегнати от външни фактори като посока 
на икономическа политика, фокусирана повече 
върху предлагане, отколкото върху търсене.

Намаляването на детската 
и  с е м е й н а  б е д н о с т 

ч р е з  к о м б и н а ц и я 
о т  у н и в е р с а л н и  и 

целенасочени мерки е 
необходимо, за да бъдат 
осигурени материални 
ресурси, финансово 
в к л ю ч в а н е , 
качествена трудова 
заетост, посрещане 
на проблеми като 
работещи бедни и 
енергийна бедност.

Н е о б х о д и м и  с а  и 
други действия, за да се 

проправи път за икономика 
в ус луга на обществото, 

в к л ю ч и т е л н о  п о д х о д я щ и 
надбавки за деца, семейна данъчна 

политика и други политики, свързани 
с данъците, инвестиране в грижи за ранно 

детско образование и мерки за баланс между 
професионалния и личния живот, и специално 
адекватно платени семейни отпуски. Такива отпуски 
водят до по-добри резултати за жените, мъжете 
и децата. Те позволяват на всички семейства да 
съгласуват по-добре професионалната си работа и 
семейните си задължения, така че да не са изложени 
на силен стрес, който се пренася в семейния им 
живот.

Специално внимание трябва да се обърне на 
равенството между половете. Навсякъде по света 
основно семействата полагат грижи  и те изнасят  
тежестта на полагането им. В рамките на семейството 
жените все още носят непропорционална тежест 
от тези грижи. Този скрит двигател на световната 
икономика поддържа семейства, общества и пазари 
и представлява невидим принос за световната 
икономика. Време е тази невидима работа да стане 
видима и да бъде насърчено равенството между 
половете в семейството и обществото, именно 
чрез намаляване на разликата между половете 
в полагането на грижи.

Това означава също допълнителна рефлексия 
в икономическото мислене и преминаване към 
система, която постига баланс между икономически 
растеж и благосъстояние на семействата и децата.

ИКОНОМИКА
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Д е ц а т а  с а  н а й - м а л к о 
отговорни за измененията 
на климата, но те ще 
понесат най-голямата 
тежес т от  тяхното 
въздействие. Децата 
са по-чувствителни и 
уязвими към рисковете 
за околната среда от 
възрастните. Детският 
о р га н и зъ м  ( тя л о ) 
н е п р е к ъ с н а т о  с е 
променя, развиват се 
структури и се формират 
жизненоважни връзки като 
нервната система.

Здравето на родителите се 
отразява върху здравето на децата 
и обратното. Генетиката дава обяснение 
за част от тази връзка, но по-голямата част се дължи 
на околната среда и поведението. Затова политиките 
за опазване на околната среда трябва да поставят 
физическото и психическото здраве на децата като 
отправна точка за намаляване на излагането им на 
опасности от околната среда.

Опасности от околната среда съществуват извън 
дома (напр. пестициди, замърсяване на въздуха 
в градовете), но такива могат да се открият и в 
дома или училището на детето: лошо качество на 
въздуха в помещения, мухъл, азбест, огне-защитни 
химикали в мебели и строителни материали, вещества, 
нарушаващи функциите на ендокринната система 
в продукти като пластмаса / козметика / играчки / 
облекло, шумово замърсяване, недобри системи 
за отопление, вентилация и климатизация и др. 
Докато повечето общи правителствени мерки и 
стандарти за безопасност са от съществено значение 
за избягване на негативно въздействие върху здравето 
и благосъстоянието на децата, важно е също да се 
повишава осведомеността на родителите за това как 
се намаляват рисковете и се насърчава превенция 
и здравословно поведение.

Н е о б х о д и м о  е  д а  с е 
предприемат и действия 

п ри  п ре дос тав янето 
н а  о б щ е с т в е н и 

ус лу ги .  Н а п р и м е р , 
питейната вода от 
в о д о с н а б д и т е л н а 
система в общността 
става основна грижа, 
ако е  замърсена. 
Бактерии и вредни 
химикали са заплаха 

за здравето на всеки, но 
особено много за малките 

деца. Когато децата са 
изложени на токсична среда 

преди и след раждането, това 
се отразява на способността им да 

постигнат общоприетите стандарти за 
здраве, развитие и физически интегритет.

Децата по света имат много научени уроци, които да 
споделят с нас. Уроци за това от какво се нуждаят, 
сблъсквайки ни с резултатите от неуспеха ни да 
инвестираме в околната среда. Ние не само се 
нуждаем от общи действия за справяне с изменението 
на климата и насърчаване на устойчив начин на 
живот, но най-вече от широка системна промяна към 
ориентирана към растеж икономика. Отчитането на 
исканията на децата и тяхното участие е необходимост 
за защита на интересите на бъдещите поколения.

Европейските и международни рамки като Зелената 
сделка на ЕС, бъдещата Стратегия на ЕС за правата на 
детето, и особено Конвенцията за правата на детето 
на ООН, трябва да имат обмислят как да отчетат 
адекватно зелените права на децата.

ОКОЛНА СРЕДА
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